

绿色

低碳

导刊



责任编辑：绳月仙

电话：13303291059

E-mail: 543259254@qq.com

开滦集团吕家坨矿业公司

“有解思维”让掘进攻坚有“绝招”

开滦集团吕家坨矿业公司坚持各项工作从“有解思维”出发，以万事有解的积极心态，从激发干事热情、优化劳动组织、技术保障生产等方面，寻求安全高效进尺最优解。

本报讯（通讯员张纳军 任蕊）“去年，我们超额完成全年进尺任务。接下来，我们要以稳中求进的态势，朝新的奋斗目标前进。”1月15日，在开滦集团吕家坨矿业公司（以下简称吕矿公司）掘进进会上，掘进室主任胡俊慧在进行工作总结时说。

如此亮眼的成绩单，也印证了吕矿公司

安全高效进尺的绝招之妙。该公司坚持各项工作从“有解思维”出发，以万事有解的积极心态，从激发干事热情、优化劳动组织、技术保障生产等方面寻求安全高效进尺最优解，确保完成全年目标任务。

“今年进尺效率比去年同期还要高，一方面靠政策导向，让员工想干事、干成事，另一方面也需要科学合理的工程摆布。”胡俊慧说。为此，他们牢牢把握安全、质量、任务三把硬尺子，对标生产经营指标，将任务分解到班组、个人，并组织开展主题劳动生产竞赛活动，激发员工工作热情，将员工动力转化为进尺攻坚能力。

吕矿公司规定生产班凡是架棚支护作业10架以上、锚网支护作业4排以上，在日

清日总结嘉奖的同时，给予班组成员每人一份物质奖励，鼓舞员工士气。不仅生产班员工有奖励，为生产作准备、提供保障的运输班组和机电班组成员，在完成生产运输任务、做好机电设备维护，能够始终保障生产顺利进行的，每月也都会额外得到一份物质奖励，员工干劲十足。

把问题解决掉，把成绩提上去，源于掘进各单位坚持的“有解思维”。“如果说‘问题导向’是发现问题症结，那么‘有解思维’就是寻求解决问题的方法和途径。”胡俊慧说。

针对锚网巷道作业，生产班打锚索制约生产进度的实际，吕矿公司要求掘进各单位从生产班抽调专业技术骨干充实到两点班，利用两点班作为准备班组迎头作业时间相对

充裕的有利条件，进行锚索加补作业，从而既能保证锚索跟进满足作业规程要求，又能缓解生产班组压力。四采中轨道石门下部料场刷扩，辅助运输断交，只能定期集中运输物料和设备设施以供应生产所需，运输任务量陡增。为解决这一困难，他们迅速调整班组作业方式，由原来两点班一个点班运输，调整为两点班、十点班两个点班运输，保障生产所需拱形支架、塑编网、溜槽等物料供应及时，减少运输车辆积压。断层往往是掘进路上的“拦路虎”。而今，吕矿公司正在与“拦路虎”过招，从技术保障上寻求进尺提效最优解。他们通过打探眼深入分析工作面断层走向，根据断层落差垂高等参数，确定巷道掘进坡度，从而以最快的速度顺利过断层。

太行城乡建设集团 多个项目提前复工复产

本报讯（通讯员黄威翰）新春伊始，太行城乡建设集团统筹抓好重大项目建设和安全生产，目前，多个项目提前复工复产。

2月2日，河北正定产业基地项目部全员到岗，率先吹响了2025年新征程的号角。2月3日，衡水高速改扩建工程总承包部均召开复工复产动员会，就2025年施工计划进行安排部署。当天，京哈高速九门口径线河北段项目总承包部召开复工复产部署会的同时，开展现场和施工现场开工前安全隐患排查，组织劳务队伍快速进场并开展安全培训，为全面复工复产做好充分准备。

开滦集团东欢坨矿业公司 提高班组建设质量

本报讯（通讯员郭洁清）为进一步发挥班组在安全生产、经营管理和改革发展中的重要作用，开滦集团东欢坨矿业公司建立健全了民主管理制度，利用组织生活会、班务会、座谈会等民主管理形式，保障职工的知情权、参与权、监督权，并围绕企业改革发展、安全生产、经营管理、降本增效等方面，积极为班组建设建言献策。同时，通过班前会评比、手指口述、岗位描述和“自律楷模、安全明星”、“三无班组”、安全把关人等评选活动，大力培养复合型员工，进一步提升企业核心竞争力。并按照“以典型引路，以示范带动”的工作思路，宣传、推广优秀班组建设的典型做法和先进经验，不断提高班组建设的质量和效果。

冀中股份葛泉矿 加强消防安全隐患排查

本报讯（通讯员李双双）冀中能源股份有限公司葛泉矿加强消防安全宣传，利用宣传栏、文化橱窗等，悬挂消防安全牌及组织职工观看消防安全知识短片，增强职工消防安全意识。同时，以隐患排查整改与专项排查整治相结合的方式，加大检查巡查力度，做到早发现、早发现、早消除。保卫科、企管科等对办公楼、井口、生产车间等重点部位进行全面的消防隐患排查整治，确保消防设施、安全标志、应急灯完好有效，保证疏散逃生通道畅通。加大对三堂一舍、办公楼的隐患排查，督促场所人员落实“两清两关”，全面筑牢消防安全堤坝。



冀中能源股份有限公司冀中新材突出科技创新，组建14个技术专项组，聚焦“提产量、降成本、增效益、拓市场、补链”等核心任务，直击生产经营痛点，广泛开展创新研究，为企业高质量发展提供强有力的技术支持。 陈子娟 摄

冀中股份章村矿

多向发力推动高效进尺

本报讯（通讯员史玲）“首月，我们在2下3105运煤巷，分别完成日进尺15排13.1米、17排14.7米，刷新了一个阶段性的纪录，为新一年轻进尺保驾护航开了个好头。”冀中股份章村矿掘进区区长祁旭说。

今年以来，章村矿围绕按计划完成圈面、保证正常接续的目标任务，多向发力推动高效进尺，为采掘衔接提供有力保障，在首月掘进区就实现了日进尺的节节攀升，打响了新年的“第一枪”。

该矿2下3105运煤巷掘进工作面施工期间，面对煤层薄、顶板不好、片帮底鼓及队伍人员不足且士气不高等问题，该矿掘进区第一时间利用职工会、班前会开展形势任务教育，统一思想，营造安全生产氛围。积极开展班组间的劳动竞赛活动，出台了出勤嘉奖、任务完成嘉奖等鼓励制度，进一步强信心、提士气、鼓干劲。同时，该矿强化生产组织，积极落实“四班生产”模式，在保证设备检修质量的情况下，压缩早班检修准备时间，并重点对

将风水管路续接、卡轨车前移等工作量进行细化分解，为上进尺争取更多时间、创造有利条件。

在良好的出勤和生产组织条件下，为进一步提升进尺效率，该矿掘进区针对皮带机尾前移时底板不平、工作效率差的问题，迅速组织区队管理人员和技术人员到现场解决问题，实施了皮带机尾前移装置的改造工作，通过加装油缸等方式，实现了作业时间由1个多小时缩短到20分钟，大大提升了机尾前移

作业的工作效率。同时，伴随地质条件的好转，在保证安全的前提下，优化了顶板支护参数，提高了支护作业效率，实现了进尺作业的安全高效。

与此同时，该矿掘进区认真落实安全生产标准化建设提档升级工作要求，并围绕2下3105运煤巷建设“精品工程”的工作目标，每周进行安全生产标准化验收、再计划等工作，确保建设工作有序推进，夯实工作面安全生产基础。在建设工作中，针对物料、作业工具没有固定存放位置导致的作业环境杂乱等问题，掘进区职工利用废旧物料自制了工具架、锚索材料架以及锚索绳架，不仅打造了更为安全整洁的作业环境，还能防止工具的丢失，有效提高了工作面的安全生产标准化水平。

省禄发集团升级服务保障返程高峰畅通

本报讯（通讯员牟岚）为确保春运返程更安全、便捷，河北省禄发集团所属服务区提前部署，积极应对，加大商品储备和油品供应，加强对商品质量和价格的监管力度，保证各类商品价格合理、质量达标。各服务区持续做好卫生间、广场、餐厅、超市、开水间等场所的卫生管理，确保公共场所整洁有序。

各服务区积极落实“三五温暖”公开服务承诺，推行“七天无理由退货”、公开经理投诉电话；在人流高峰期增加开水设备、增设移动卫生间，依托“冀交万里行”平台，做好出行路况、天气等信息发布，为过往司乘免费提供热水、姜糖水、爱心药箱、路线指引、针线包等延伸服务。

新能源保障方面，各服务区合理布

设移动充电设备，加强设施运行监测和巡查。各加油站积极向司乘推荐采用微信小程序“随手查”“e路畅行”等信息平台，及时查询充电设施数据。安全管理方面，各服务区开展隐患排查并实施全天候动态监测，并持续提高员工应急处置能力；加大停车场保安指引、巡查力度，有效保障司乘财产安全。

河北交投集团承秦公司

圆满完成2025年春节安全保障任务

本报讯（通讯员徐晓峰）随着2025年春节假期结束，河北交投集团承秦高速公路承德段有限公司春节安全保障工作任务也画上了完美的句号。在为期8天的春节假期里，该公司以高度的责任心和使命感，确保了本路段全线安全畅通，打造安全、高效、顺畅的出行环境。

节前，该公司提前进行了周密的部署和安排，从安全检查、指挥调度、路面管养、机电维护、值班值守到暖心服务，每一

个环节都细针密缕，并在节前、节中、节末等重点时段开展安全生产、保通保畅督导检查，确保全过程有序衔接、高效运转。

同时，该公司积极与高速交警、路政等部门紧密协作，联合印发《承秦高速公路承德段2025年春节工作方案》，共同做好节日期间站口保畅、特情处置、服务司乘等工作。

此外，该公司还注重服务质量的提升，开展了以“春运保畅通、温暖回家路”

为主题的服务活动，在站口设立了便民服务台，为过往司乘提供路况咨询、开水、方便食品、维修工具、医用物品等，通过赠送挂历、春联、“福”字挂件和吉祥物等节日礼品，在站前屏播放春节暖心标语等方式，积极营造浓厚的节日氛围。通过抖音直播、微信、VIP客户群等渠道，及时发布路况信息、春节期间小型客车免费通行政策等内容，在线解答问题，为司乘出行提供更多便利。

河北交投集团唐津公司

多方联动确保群众春节顺利出行

本报讯（通讯员郑恩）春节假期，河北交投集团唐津公司提前谋划，联合多部门协同部署保畅工作，服务中心、维护中心、路巡大队等全天候运转，各收费站纷纷推出春运特色服务，全力开启春运“护航”模式。

该公司相关部门与高速交警、路政、救援单位等24小时联动联动，提高救援效率。公司服务中心发挥中枢作用，做好路况引导，通过路况直播、路况热线、

新媒体发布路况信息等多方式、多层次、多渠道解答司乘疑惑，全力构建平安交通，平安春运。各收费站按免费时间节点提前摆放车道限高架、悬挂“小客车免费专用通道”提示横幅，全力保障免费与收费时间节点平稳过渡；根据车流量监测，合理调配收费、疏导力量，优化车道设置，提高车辆通行效率；在收费广场设立“党员服务台”，免费提供便捷修车工具、热水、医药箱、充电器等服务，畅通便

民服务渠道。

据悉，除夕当天，唐山东站、唐港站、唐山南站分别推出除夕送“福”字活动，营造了浓厚的节日氛围。唐山东站的“小葵花”志愿者们将一碗碗热气腾腾的饺子送到过往司乘手中。唐港站站长古云峰“站长直播”如期开播，为奔波在春运路上的司乘答疑解惑。唐山南站时刻关注出行群众需求，努力为司乘提供更便捷、更舒适的服务。

开滦集团林西矿业公司 冲刺首季开门红

本报讯（通讯员信明帅）开滦集团林西矿业公司聚焦安全、生产、经营等各项工作，助力公司顺利实现首季开门红。

该公司通过班前事故案例解析、违章员工现身说法以及安全文艺演出等方式，增强员工安全生产意识。运用“林西矿业在线”微信小程序，开展安全培训、安全知识竞赛等相关工作。在生产组织上，该公司精心谋划，优化采煤和洗选工艺，提高原煤质量。同时，牢固树立“勤俭节约”的理念，通过实施新庄子风井主通风机的变频调速改造项目，有效降低了能源成本。利用“并网自动充放电削峰填谷套”系统进行电能成本控制，增加企业经济效益。

冀中股份梧桐庄矿 圆满完成1月份生产任务

本报讯（通讯员张超越）截至1月25日，冀中股份梧桐庄矿圆满完成月度生产任务。该矿严格每周顶板全覆盖排查诊断，坚决管控好顶板安全。回采专业抓好三采煤柱外、182605、182813工作面的生产协调，连续多日原煤产量保持在8千吨以上。开掘专业科学合理制定支护参数，逐项分解每日进尺任务，任务完成率实现始终保持在100%。生产技术部及时调整层位，严格铁器、杂物、水煤源头管控，严抓煤矸分装分运，提高TDS运行效率，全力降低原煤灰分。成本管理中心深化“基层单位计划、职能部门核算、专业领导把关、成本中心监督”的全流程管理，推动经营管理提质增效。

河北京石高速 加强养护保畅通

本报讯（通讯员何映）春节假期，河北京石高速公路开发有限公司加强一线养护工作，严格落实24小时值班制度，遇有突发事件迅速响应。假日期间，各工区累计清理障碍物112次、边沟边坡灭火13次。在沿线收费站、服务区安排车辆及人员备勤、备岗，随时应对紧急情况。加强路警联动处置，密切关注春节返程特殊时段大流量监控和预警，积极协调处置道路交通拥堵问题，各工区组建应急保畅应急小队，采取分时段、错时巡查等方式，有序开展日常养护巡查。截至目前，各工区处理事故现场10余次，确保道路畅通。

冀中股份郭二庄矿 开展节后“思想体检”

本报讯（通讯员程矿生）春节复工以来，冀中能源股份有限公司郭二庄矿从思想、系统、标准三方面入手开展“安全体检”，抓紧抓实节后收心保安工作，筑牢首季开门红安全防线。

思想隐患是最大的安全隐患。该矿全面加强职工思想隐患排查，重点对10类“安全不放心人”进行排查，通过望、闻、测、听等措施摸排上班人员精神状态，把好入井第一关。组建节后安全检查组，对各系统进行全方位、全覆盖自查自改，对查出的各类问题严格按照“五落实”要求认真进行整改，坚决把事故隐患消灭在萌芽状态。把抓好矿井标准化建设作为促进安全生产的重要一环，健全组织机构，完善考核制度，明确各级责任，建立了问题清单和整改清单，全面推动规范化、常态化管理再上台阶。